

# 《中国虚假大学警示榜(2014年)》出炉,60所“李鬼大学”被曝光—— “野鸡大学”凭啥招摇过市?



本报记者 王蔚

下周,今年高考将进入二本批次高校招生投档及录取阶段。考生一旦二本未录,将转而填报高职志愿。因此,每年的这个阶段又是“李鬼本科院校”猖獗行骗之时。它们打着各种旗号,使出各种招数,以欺骗那些考分不高却又急于进入“理想”大学的考生。

近日,上大学网公布了《第三批中国虚假大学警示榜(2014年)》,共60所“李鬼大学”被曝光。这也是该网第三次发布虚假大学警示榜,自2013年以来先后公布了150所虚假大学。

## 三特征辨高校真伪

在此次上大学网发布的2014年中国虚假大学警示榜中,60所“李鬼大学”涉及19个省市,且主要集中在高校众多的城市,其中北京有15所,上海、山东、陕西各6所。

■ 6所被亮红牌的上海“假大学”分别是:“华东财经学院”“长江科技学院”“上海工商学院”“上海同济医科大学”“上海华文外国语学院”和“上海城市建设大学”。

从名称上不难发现,时下高校招生中热门的“财经”“工商”“外语”“医科”等院校和专业,都会被“假大

微评

在几乎人人都会接到诈骗电话、短信的今天,大家对骗子横行,既愤怒、又无奈。对于“你中奖了”之类的骗局,大家多半一笑了之。但是,对“野鸡大学”,恐怕不能这么宽容。因为这些“大学”不仅骗钱,还可能耽误不少青年人的前途,其危害不可谓不大。当然,需要一再提醒学生和

## 政府要有作为

江砚

家长睁大眼睛,不要轻易上当,更不要拿孩子的前途开玩笑。但是,与此同时,我们仍然要追问,为什么“野鸡大学”可以这样招摇过市,年年夏天晃出来害人?答案并不复杂——违法成本过低。一则,

拷贝个网站就能行骗;二则,处罚力度实在太小。

“野鸡大学”既未在教育部门登记,也未在工商部门注册,问题的症结,正在于此。他们正好处在“三不管”的“执法盲区”,因此,多年来,只看到他们行骗,没见到他们受罚。究竟谁来管,恐怕需要尽快明确下来。法治社会里岂容“野鸡大学”横行?查处“野鸡大学”,政府要有作为。

学”用来移花接木,听起来与正规高校名称十分相仿。细究60所“假大学”,会发现几个明显的特征:

■ 校名皆十分“高大上” 比如“中国信息科技大学”“华北工业大学”“上海同济医科大学”“广东科技管理大学”等。

■ 链接的网站都不带“edu.cn”,有的干脆就是僵尸网站 我国经教育部批准的高等院校官方网站的域名后缀一般为“edu.cn”。比如,同济大学的官网为www.tongji.edu.cn,而虚假的“上海城市建设大学”,其提供的网址是“www.shcsjdx.com”。

■ 虚假大学网站首页的主背景图、校徽、主校名和栏目字体等,一般都模糊不清 其首页栏目中的校园公告、新闻等内容,一般常年不更新且与学校无任何关系,或纯粹是垃圾信息。学校简介、校园新闻和图片等内容,均为抄袭盗用正规高校的信息。网站上留的校址不仅故意模糊

具体的门牌号,而且提供的联系电话一般也不存在或拨打不通。

## 违法招生成本很低

前几年,本市高考考生小严在二本录取尚未开始时,便收到了一份寄到家里的录取通知书,发信学校是所谓的“上海某某信息学院”。细心的家长一查才发现,这只不过是某高等教育自学考试助学机构搞出的“噱头”。无独有偶。本市某高校也曾在新学年开学时发生了一起有外省市学生持假冒“入学通知书”来报到的案件。警方介入调查后又发现,有部分社会人员守在该校大门口,拦住来报到的受害学生及家长,谎称学校决定暂时需要先到“别的校区”报到,从而将人生地不熟的学生拉到了某自考助学点。

对此,上海纽约大学招生负责人周鸿表示,综观“假大学”招摇过市的手段可以看出,一是违法成本

低,拷贝一个网站就能行骗;二是广泛撒网,类似手机短信诈骗,能抓住几个上当者算几个;三是,以假文凭或自考文凭、成教文凭混同国家认可的全日制学历文凭。

## 办学和文凭也很“野”

“假大学”年年会定时出来忽悠人,而且年年都会有考生和家长上当。上海大学巴黎国际时装艺术学院院长沈志文说,“假大学”利用了家长“望子成龙”的心理,杜撰一个看似“高大上”的校名或文凭来欺骗人。有的名牌高校监管不严,以至于有些社会机构干脆打着名校的旗号设立虚假的“分校”或“二级学院”。

在社会上,“假大学”又被称作是“野鸡大学”。除了招生路子“野”,其办学和文凭也“野”得无法无天呢。

据公布“假大学”名单的上大学网介绍,绝大部分虚假大学网站上都有“在线报名”和“学历查询”两个功

能栏目,其作用就是为了确保“就读”了该校,或办理了该校“学历文凭”的学生前来查询核验。一些学校甚至向学生承诺毕业后能获得“正规”的毕业证书,能通过国家权威网站的检测,这是因为这些学校造假手段“升级”了——制作出的学位证书竟然能在国家权威的证书检测网站通过“检测”,其手段是在权威认证网站上查找到同名的人,然后克隆对方的学历信息和毕业证编号,办理一张虚假学历,这样,办证人就能借其他人在国家认证网站上的学历来伪装自己,其手法与车辆的套牌极为类似。

## 低分考生务必谨慎

识别大学真伪的方法,其实很简单:只要仔细查阅一下各省市下发给高考生填报志愿用的当年度高校专业目录册即可,通俗地说,不在其中的学校,要么是假的,要么是不具备全日制招生资格的。

专家提醒考生及家长:首先要核对教育部当年公布的高校名单和具有高招资格的高校名单,其数目每年都不一样,因为每年都会有新批准、更名合并或被撤销建制的高校。其次,要核对当地教育行政部门最新公布的民办高等教育机构的年检合格名单。此外,各地各类非学历高等教育机构的审批、监管、招生、宣传、收费、办学、就读和颁证,目前也良莠不齐,建议低分考生在报考这类院校时,一定要谨慎。

真情回馈广大读者,7月18-21日奇玉良缘珠宝在上海市徐汇区漕宝路66号(上海光大会展中心国际大酒店一层光韵厅7、8号厅)举办“翡翠和田玉直销惠”

# “翡翠和田玉直销惠”仅剩最后二天



要买就买实惠的!近日,去上海光大会展中心国际大酒店一层光韵厅买翡翠和田玉,已列入上海众多翡翠和田玉爱好者的必逛计划。

目前,由中国高端珠宝品牌“奇玉良缘”举办的“翡翠和田玉直销惠”,已吸引上千人到上海光大会展中心国际大酒店一层光韵厅抢购。上万件A货翡翠,经过精挑细选由工厂直接送至上海,省去中间诸多流通环节。在本次“翡翠和田玉直销惠”,所展售的上万件翡翠和田玉饰品中,既有手镯、吊坠挂件,也有18K金镶翠等日常佩戴饰品,让消费者过足翡翠瘾。

在经过几天的火爆抢购后,仅剩最后二天。在这里提醒广大喜爱翡翠的消费者不要错过良机,抓紧时间到活动现场抢购自己喜爱的翡翠和田玉。

件都经过精挑细选,造型饱满,晶莹剔透,让很多消费者爱不释手。根据品质不同,价格也不同。

此外,现场还有800多件各种翡翠挂件、雕件,既能把玩,还能佩戴。

## 消费者疑惑不必慌,证书验明A货正身

省钱买翡翠,让很多消费者大呼过瘾。在到现场的消费者中,有不少就是玩翡翠的行家里手。家住黄浦区的马先生熟练地从自己包里掏出小手电,经过仔细的观察,满意地说:“这个水头还不错,价格也挺合适。”

“不仅便宜,品质也很好!”这是不少买到宝贝的消费者走出会场时发出的感叹。

本次活动无疑极大地激发了消费者买翡翠的消费热情,但也有不少对翡翠知识缺乏了解的消费者,打来电话或走进活动现场对翡翠的品质表示担心。

“这个价格为什么比商场里便宜那么多?质量有没有保障?”“这么低的价格真的是A货吗?我去年在旅游景点贪便宜

买了一个没有证书的5000多的镯子,回来找懂行的朋友检测了,居然是经过处理的B货,你们有什么做质量保障吗?”

对于消费者的顾虑,主办方表示十分理解。因为在上海,消费者对翡翠知识的了解是远远不及其他珠宝那么普及的。“本次直销惠活动中,每件产品都有权威机构出具的珠宝证书,确保全部都是A货翡翠。”组委会有关负责人说。

## 专业人士驻场,免费检测保驾护航

为帮助上海消费者放心购买,此次活动邀请专业鉴定人士亲临现场,专门为前来活动现场购买产品的消费者答疑解惑,保证每位消费者都可买到货真价实的A货翡翠。同时,消费者家中如果有翡翠藏品或是疑似翡翠的藏品,都可以拿到现场由专业人士免费为您做现场鉴定。

汇聚华美,尊享生活,7月18-21日奇玉良缘珠宝诚邀您“翡翠和田玉”鉴赏之旅,工厂直销,持民生银行卡在光大国际大酒店一层光韵厅8号厅享VIP专属服务,刷卡消费可享折上9折优惠。

## 提醒:

活动时间:2014年7月18日-7月21日(9:00-18:00)

活动地点:上海光大会展中心国际大酒店光韵厅7、8号厅(上海市徐汇区漕宝路66号)

咨询热线:021-62473308

乘车路线1:地铁1号线漕宝路站1号出口,步行约5分钟到达上海光大会展中心国际大酒店 乘车路线2:43路、166路、92路、946路、809路到习勤路光大会展中心下车;50路、徐国线到漕宝路光大会展中心下车 上海光大会展中心国际大酒店停车位充足,开车的朋友停车很方便。

## 价格太实惠,款式挑花眼

近日,在活动现场,一件2000多元冰糯种的飘花翡翠手镯,备受消费者喜爱。据了解,在“翡翠和田玉直销惠”,每天均会展售1000多款翡翠手镯,既有古典圆形镯,也有椭圆的贵妃镯,还有大气的扁条镯,想买手镯的消费者有福了。这些手镯中,玻璃种、冰种、芙蓉种、紫罗兰种、糯种样样都有,而且雕工细致、光滑圆润。在价格上,全部实行直销价,普通工薪族也都买得起。

## 翡翠挂件,最低仅300多元

“男戴观音女戴佛”。现场,每天展售的500多款翡翠观音和翡翠佛吊坠,件